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Географический фактор в управлении территориями — один из доминирующих. Независимо от уровня управления, стиля руководства и вида решаемых задач (стратегическое планирование или «насущные» проблемы) — география определяет, где находится объект, и, в большинстве случаев, почему он там находится.


Кроме того, географическое положение определяет и взаимосвязи между объектами. Без учета характеристик, определяемых местоположением объекта, невозможно системно оценить проблему и корректно ее решить. В группу специалистов для выработки системного подхода при решении задач территориального управления обязательно привлекаются географы (урбанисты, ландшафтоведы, экологи и т. д.).
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Еще одна цель, к которой традиционно стремятся управленцы, — оптимизация. Вопросы рационального расселения, размещения производства, использования ресурсов и охраны окружающей среды давно и успешно решаются методами географии с помощью наиболее естественных — пространственных — характеристик объектов. Задачу выбора полигона для складирования твердых бытовых отходов при минимизации экономических затрат, оптимизации вывоза и уменьшении возможных неудобств для населения, конечно, можно решить путем сопоставления таблиц и карт. Но такой анализ умозрителен, а создание математических моделей и дальнейший расчет по ним сложны и требуют много ресурсов и времени.

Ситуация кардинально изменилась, когда компьютеры и связанные с ними технические средства стали неотъемлемой частью информатизации общества. Увеличился объем накапливаемой и доступной информации, появилась возможность анализировать большое число факторов, оказывающих влияние на объект или процесс, а также выявлять новые, на первый взгляд не очевидные. При постоянно ужесточающихся требованиях к оперативности и точности стало практически невозможным решать масштабные задачи «вручную». В этой ситуации необходим качественно новый подход, который позволил бы использовать в повседневной работе системы поддержки принятия управленческих решений, в том числе на основе географической информации, автоматизировать процессы, связанные с пространственным анализом.

Подобный подход реализован в географических информационных системах (ГИС). Надо отметить, что за последние 15 лет ГИС претерпели значительные изменения, причем как концептуальные, так и функциональные. Теперь это уже не «робкие» программы, в которых можно было собственно только создавать карты. Хотя создание карт — это и сейчас одна из важнейших и наиболее востребованных функций геоинформационных систем, ГИС сегодня — это еще и интеграционная среда, позволяющая объединять и систематизировать потоки разнообразной информации, поступающей из различных служб. Все чаще геоинформационные системы занимают верхние ступени информационной структуры ведомств и предприятий, хотя могут использоваться и для профессионального анализа данных, и для «черновой» работы — ввода и подготовки данных.

В качестве интеграционной среды ГИС применяются для решения задач на самом высоком уровне территориального управления.

Один из проектов, о котором рассказано в анонсируемом номере газеты ARCREVIEW, — яркий пример того, как ГИС становится «лицом» целевой программы. Речь идет об информационно-аналитической системе мониторинга восстановления Чеченской Республики. На основе ГИС создан интерфейс системы (сайт, интегрированный в портал федеральных целевых программ МЭРТ). В виде картографических изображений, таблиц и графиков можно получать тематические отчеты о ходе восстановительных работ, а также иные сведения (перечень государственных заказчиков, список и расположение объектов восстановления, их паспорта, фотографии, копии документов).

Организация Объединенных Наций использует ГИС для работы с актуальной информацией. Где бы ни проводились операции ООН, информация, собираемая в их рамках, представляется в виде тематических атласов с открытым доступом. Возможность получать информацию, а также моделировать ситуации делают ГИС действенным инструментом для планирования гуманитарных операций, предотвращения или улаживания региональных конфликтов.

Интересна статья, написанная учеными из Ставропольского государственного университета и посвященная разработке системы мониторинга этнодемографических и миграционных процессов в Южном федеральном округе. Система основана на ГИС, полимасштабна и объединяет в комплекс результаты исследований социальных процессов и явлений. Назначение системы — обеспечение аналитической поддержки решений, направленных на регулирование ситуаций в сфере межэтнических процессов, выявление территорий, потенциально опасных с точки зрения возникновения конфликтов.

При управлении территориями ГИС используется для решения аналитических и прогнозных задач не только на федеральном уровне. Столь же эффективен комплексный пространственный подход для управления на местном уровне.

Создание единых муниципальных ГИС позволяет комплексно подойти к решению любой городской задачи. Так, в Челябинске разработана система для информационной поддержки управленческих решений и анализа городских территорий с целью учета и сбора платы за землю. Помимо решения аналитических задач, система позволила избежать многих проблем, например «лоскутной» автоматизации, которая влечет повторный ввод данных и сложности при администрировании системы. Были выявлены ошибки в данных (как атрибутивных, так и пространственных), за счет оптимизации работы с пространственными данными появилась возможность определить области, требующие особого внимания органов муниципальной власти.

Важнейший этап в развитии территорий — территориальное планирование — не обходится без ГИС, которые обеспечивают актуализацию документации, научную обоснованность предложений, возможность моделирования, использования созданных материалов для градостроительного и экологического мониторинга.

Потребность более эффективно решать вопросы управления, планирования, инвентаризации и эксплуатации инженерных коммуникаций ведут к внедрению ГИС как в муниципальных образованиях, так и на крупных предприятиях.

С принятием нового Градостроительного кодекса РФ стали создаваться информационные системы обеспечения градостроительной деятельности (ИСОГД). Поэтому логично, что ряд статей этого номера ARCREVIEW посвящен инструментальным особенностям ГИС. Ведь кроме концепций создания ИСОГД и разработки (вернее, доработки) программного обеспечения необходимо готовить информацию, в том числе и пространственную, готовить быстро, качественно и в условиях тотального старения государственных топографических карт и планов.
Тенденция создавать трехмерные модели реальности затронула и ГИС-технологии. О том, как, зачем и с помощью чего создаются трехмерные ГИС — от теоретических аспектов до конкретных примеров — также рассказано в этом номере газеты.

Собранные редакцией материалы об опыте применения геоинформационных систем для управления городами и территориями свидетельствуют об эффективности использования ГИС в качестве базы информационно-аналитических систем, интегрирующих актуальные данные, необходимые для управления.
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ГИС позволяют детальнее рассмотреть проблему, комплексно подойти к ее решению и предоставляют необходимый для этого инструментарий.

Над выпуском работала Н.А. Глебова


